

EDINOST

Glasiilo Slovenskega političnega društva za Primorsko

sv. edinstvo je moč.

•EDINOST• izhaja 2 krat na teden vsako sredo in saboto o poludne. Cena za vsako leto je 6 glid., za polu leta 3 glid., za četrt leta 1 glid. 50 kr. — Posamezne številke se dobivajo pri opravištvu in v trafikah v Trstu po 5 kr., v Gorici in v Ajdovščini po 6 kr. — Naročila, reklamacije in inserate prejema Opravištvo, via Terrente, •Nova tiskarna•.

Vsi dopisi se pošiljajo Uredništvu v Terrente. •Nuova Tipografia• vsak mora biti frankiran. Rokopisi brez posebne vrednosti ne vračajo. — Inserati (razne vrste naznanila in poslanice) se zaračunajo po pogodbi. — Prav cenó: pri kratkih oglasih z drobnimi črkami se plačuje za vsako besedo 2 kr.

Državni zbor in naše težnje.

(Dalje).

Znano je že predobro, kako se ravna z ubogim istrskim kmetom povsod; različna gospoda je navajena v njem videti sužnjega človeka, ki ni vreden, da se z njim postopa, kakor z vsakim drugim državljanom. O koliko neplemenitosti je v tem postopanju! In vendar se ona gospoda, ki je tacega menenja, prištevava ljudoljubom in liberalnim ljudem.

To ne dokazuje nič drugega, nego resnico, da se po sofistiki more najlepše načelo ponižati in osmešiti. Ako se denes nekateri kulturonošci liberalci raznih naprednjaških narodov nekako boje napredka Slovanov, je to le bojazen pred pravo svobodo, katere pravi nositelj postane uprav trpin Slovan, ki je v šoli življenja kakor narod užival najgrenkejšo skušnjo ter je, miru in delu udan, v sebi ohranil neko milobo značaja, ki mora prej ali slej jako blagodejno vplivati na svobodni razvitek evropskih ljudstev.

Pa pustimo to in ozrimo se na drugo važno težnjo Slovencev in Hrvatov na Primorskem. Narodna šola, osobito narodna ljudska šola, prvi je pogoj obstanka naše narodnosti na Primorskem.

Na deželi obstoje povsod narodne ljudske šole; le v Istri so tu in tam tudi na deželi Italijani čisto hrvatskim vasem vsilili italijanske šole, kar pa se da popraviti, ako se bodo Hrvatje v Istri vedno bolj zavedali svoje narodnosti in bode narodni duh mej nje progresivno tako prodiral, kakor je

začel prodirati v zadnjem času, osobito v Koperščini in Pazinščini. Ali v mestih, kder prebivajo Slovenci in Hrvati mešani z Italijani, tam se jim godi glede šol, uprav tako, kakor da ne bi bili tam več na svojej zemlji. Poglejmo na priliko v Trstu in Gorici, tukaj in tam je vse polno Slovencev, ali njihova osoda v narodnem obziru je, da se morajo poitalijančiti, ako vlada ne podpira njihove pravične težnje. Dokler ni bilo nove šolske postave, to ni šlo tako hitro, ali zdaj, ko mora vsakdo svoje otroke pošiljati v šole, vrši se to jako hitro, in kaj nam pomaga vse naše sicer uspešno probujanje naroda tudi v Trstu in Gorici, ko nam vse to težko delo mnogo pokvari šola.

V Trstu je mnogo tisoč slovenskih otrok, katere morajo slovenski stariši pošiljati proti svojemu prepričanju v italijansko ljudsko šolo. Kako tendenco imajo vse šole, katere so pod vplivom mestnega magistrata tržaškega, tega nam ni treba, da omenimo, kajti naši čitatelji predobro poznajo njega lahonske aspiracije; resnica je ta, da otroci, odgojeni v takih šolah, le preradi pozabijo svoje slovensko pokolenje in postanejo navadno kesneje v življenju največji sovražniki svoje narodnosti. Da pa tržaški Slovenci vsega tega ne spoznavajo le, temuč se proti temu potujčevanju tudi branijo, dokaz je uže obče pozvana prošnja 1429 slovenskih očetov za slovenske šole v Trstu. Ti očetje se sklicujejo na jasne določbe postave, ali k ljubemu temu in k ljubemu mojsterskem zagovoru prošnje po poslancu Nabergoju, zavrzel je mestni zbor dva-

krat to prošnjo, na kar so omenjeni očetje rekurali na deželno vlado, od katere pričakujejo zdaj ugodne rešitve. Videli pa smo, da je sama vlada v Ljubljani za le peščico nemških otrok ukazala, da mora ondotni mestni zbor osnovati nemško ljudsko šolo in to nam sili na usta prašanje: zakaj vlada tudi tukaj za več tisoč slovenskih otrok ne zaukaže mestnemu zboru, da prej ko prej osnuje vsaj eno slovensko šolo, v kateri se bodo otroci gotovo bolje avstrijsko odgojevali, nego pa v nekaterih italijanskih mestnih šolah, v katerih celo ravnatelji prepovedujejo cesarsko pesem.

V tem obziru je torej uže silna potreba, da naši poslanci store potrebne korake, da vsaj poizvedo, ima li vlada v resnici namen, da dejansko izvrši enakopravnost, ali pa je uže povsod sklenena sodba, da se morajo naši otroci v Primorskih mestih poitalijančevati. Osobito za nas mnogo tržaških Slovencev je to prašanje največje važnosti in ga torej še prav posebno priporočamo našim državnim poslancem.

Še slabše je pri nas se srednimi šolami. Na državnih gimnazijah v Trstu, Gorici in Pazinu je zdaj gotovo zadosti dijakov in imamo tudi zadosti slovenskih, oziroma hrvatskih profesorjev in učnih pripomočkov, da bi se mogle precej uvesti v Trstu in Gorici slovenske in ital. paralelke, kakoršne so za Gorico uže davno zahtevali goriški poslanci obeh narodnosti. Ali prav nič se ne vidi, da bi se hotela vlada poprijeti zdravega načela, da se učenci tudi v srednjih šolah morajo podučevati vsaj nekoliko

v materinem jeziku, ako se hoče iz njih napraviti dobre mislece. Le na Pazinskej gimnaziji je ministerstvo namerjavalo uvesti poleg nemščine tudi hrvaščino kakor podučni jezik. Ali tudi to namero je pokopal istrski deželni šolski svet in se je zdaj le toli koncediralo hrvaščini na Pazinskej gimnaziji, da se bode po več ur na teden in temeljitejše učila kakor učni predmet.

Na Goriškej gimnaziji se tudi uči slovenščina kot učni predmet in sicer nekoliko boljše, nego pa na tržaškej državnej gimnaziji, ker tam ima vsak razred tudi svoj kurz za slovenski jezik; mej tem pa ko v Trstu imamo za 8 razredov le 3 kurze in še te tako urejene, da bi bilo skoro vsejedno, ako bi tudi teh kurzov ne bilo, ki so menda le zato ustanovljeni, da se vsaj na videz dela majhna koncesija drugemu deželnemu jeziku. Ker pa se število slovenskih dijakov na tuk. gimnaziji vsako leto množi in je letos uže skoro polovico Slovencev na omenjeni gimnaziji, bilo bi vendar lepo in pravično, da se šolske oblastnije nekoliko bolj ozirajo na mnoge prošnje v tej zadevi, katere je polit. društvo Edinost uže pred leti in zopet lansko leto poslalo ministerstvu in poslanskej zbornici.

Naši poslanci naj torej odločno zahtevajo od vlade, da tudi v srednjih šolah v Gorici in Trstu uvede prej ko mogoče paralelke; v Trstu pa, da prav precej popravi napako, katera obstoji v razdeljenju kurzov za slovenščino in njej odmerjenih ur, katere so zdaj tako postavljene, da dijaki skoro ne morejo dobiti pravega veselja

PODLISTEK.

Človeka nikar.

(Dalje).

Ako je pa Elija molil, da ne bi bilo, kar ni še bilo, zakaj bi ne smel tudi naš pesnik prositi, da ne bi bil tak človek spočet, kateri bi bil poln bolečin in bolehnosti, ali pa, da bi ne bil tak človek spočet, kateri bi tako močno čutil razno trpenje tega sveta kakor on. •Unde oportet homines agere al qua, non ut per suos actus divinam dispositionem immutent, sed ut per suos actus impleant quosdam effectus secundum ordinem a Deo dispositum; non enim oramus, ut divinam dispositionem immutemus, sed ut impetremus, quod Deus disposuit per orationes esse implendum. Tomas Ak. 2. 2. q. 83. a. 2. In to nam je priporočil tudi sam naš izveličar prositi, rekoč: Reši nas hudega. Illud debemus orando petere, quod debemus desiderare. Desiderare autem debemus bona non solum nobis, sed etiam aliis. Tomas Ak. Summa: 2. 2. q. 83. ar. 7. Da ponovim: žena prav za prav želi imeti otroka, ako je Božja volja, samo ponižno prositi nesk. usmiljenega Boga, da bi jej podelil Bog zdravega otroka na duhu in na telesu; in ako pa ni njegova sveta volja, da bi jej podelil zdravega otroka, prositi ponižno, da ne bi bil rajše otrok spočet; sicer, ako ni tvoja sveta volja moje prošnje uslišati, udam se vse eno v tvojo sv. voljo. Poglejmo: žena želi prav za prav otroka imeti, le prositi, da ne bi jej podelil bolehnega človeka; in, ako ni

njegova sveta volja njene prošnje uslišati, rajše človeka nikar. Toda: človeka nikar prositi le per accidens, in to per accidens le sub conditione. S tem pa je ob enem tudi razloženo, da bi bil naš pesnik poleg naslova: Človeka nikar, lahko zapisal tudi naslov: Bolečin nikar, reši nas hudega, umeje se, ako je Božja volja, kajti brez tega se ne dá govoriti in prositi ne. — In vi ne bi se bili tako ustrašili. Oh, kolikokrat zdihujejo uboge žene kakol Zakaj? Zato, ker one dobro vedo, kaj je trpenje, a vi tega ne veste, ker ste zmerom mej rožicami, ker gledate vedno le mrtve črke in mrtva srca.

Sicer, tudi vi dovolite, da se sme v boleznih prositi za zdravje, toda, kaj pomagata: ako človek le zine, da trpi, hitro mu začnete očitati, da obupuje, rekoč: Glejte, glejte ga, kako obupuje, glejte, glejte, on ne more najti tolažbe v svetelj veri: Bog mu je sicer dal sv. vero, toda ta vera ni zanj zadostna, da bi ga utolažila, glejte, glejte ga panteista, skepticista; kaj to pomenja izdihovati in zdihovati; tako izdihovanje ne pristoja šepaganu ne. Precej bi mu očitali, rekoč: ali ne veš, kako so trpeli materniki in kako so vse voljno prenašali? Ako ne najde on tolažbe v svetelj veri, on, kateri je duhoven, kako jo najde pa drug kristijan, kateri ni duhoven? Za hip in to še le v duhu, v besedi dovolite, da se sme v boleznih prositi za zdravje, a v resnici menda ne, saj vaš stil tako veje. Jaz bi bil rad pri vašej pestelji, kedar vam pošlje Bog bolezn, rad bi videl, ali bojete taki, kakor ste zdaj v peresu: sicer Bog vam ne da nikdar takih bolezn, kakoršne imajo marsikateri ubogi trpini tega sveta. Ako bi bili pri smrtnej pestelji, menda bi drugače pisali, še bolj drugače pa, ako bi sami skušali. . . . vse to bi vam pa odgovoril, rekoč: Nikar

bolj motrovati, nego je spolobno modrovati, ampak modrovati, kar je prav. R. 12. 2. Gospod moj! vemo namreč, da zdaj zdihuje vsaka stvar in stoka, kakor na porodu, pa ne samo ona, temveč tudi mi. Zakaj ne dovolite, da naj tudi nam in našemu pesniku izdihovati in prositi, naj bi nas Bog rešil hudega, kolikor je njegova sv. volja? Gospod moj! ali ni duhoven — človek? Še Kristus je zdihoval, rekoč: Moja duša je žalostna do smrti! ostanite tukaj in čujte z mano. Moj oče! ako ne more ta kehih memo iti, ampak da ga pijem, naj se zgodi tvoja volja. In gospod moj! ali ste res brez zmot in brez dvomov? Še sv. Pavel ni bil brez dvomov. Sam pravi: Zakaj nič nemam sicer na vesti, toda v tem nisem opravičen, — ampak jaz tarem svoje telo, in ga v sužnost devam, da, ko druge učim, sam ne bom zavržen. 1. K. 9. 27. Reš: pretresne so besede te!

Vsaakega morajo zgrabiti; le vas ne, kajti vi govorite tako drzno, kakor da bi bili uže v nebesih; saj pravite: jaz ostanem jaz, se ne vtopim, temveč veselil se bom v Bogu z svojo osebnostjo. O drznost! drznost! Ali ni uže to največji dvom, po mojej ponižnej misli, da zagotovo ne vemo, da se izveličamo? In zato nas opominja sv. Pavel, rekoč: Preljubi moj! Z strahom in s trepetom delajte za svoje izveličanje. Fil. 2. 12. Kdaj pa je človek v strahu in v trepetu? Gotovo takrat, kedar je v dvomih. Kaj so zopet skušnjave, kakor neke zmote? In dalje, kaj pravi •morala•? Experientia teste doctissimi viri, etiam in sanctorum numerum relati, veritatem in pluribus assequi non potuerunt. Müller. I. p. 138. Kaj pomenja to? Je li mogoče bolj jasno govoriti? In koliko je zopet drugih dvomov, v katerih ne ve človek, ali d-la prav ali ne? koliko j

različnih razlag o sv. pismu? In na kaj se opira nauk o probabilitizmu? In kaj bi pa bilo, oko bi bili vi živelj takrat, ko so prišle na svitlo Jobove bukke? kaj bi bilo, ako bi takrat bil izhajal •Slovenec•? To bi bila kritika. Teško bi bile štete bukke Jobove k sv. bukvam, pa smeli bi bili Joba težko imenovati potrpežljivim Jobom. Kaj bi vi rekli, ako bi bili prebrali takrat, rečimo: III. poglavje? Ne zavoljo vas, ker vam, da ste uže prečitah, ali zavoljo drugih, hočem navesti nekoliko vrstic iz Jobovih bukke.

Potem pa je Job odprl svoja usta in je proklinjal svoj dan, rekoč.

Naj pogine dan, ob katerem sem bil rojen, in noč, ob kateri se je reklo: Človek je spočet. Tisti dan naj se v temo spremeni, naj ga Bog od zgoraj ne išče in luč naj ga ne razsvetli. Temota in smrtna senca naj ga otemnite, tema naj ga pokrije in z bridkostjo naj se zagine. Tisto noč naj teman vihar obseže, naj se dnevom v letu ne prištevava in tudi v mesecih naj se ne šteje. Tista noč naj bo samotna in ne hvale vredna, naj jo kolnejo, kateri dan proklinjajo, ki so pripravljene levijata zbuditi. Zvezde naj bodo z njo temoto otemnjene: pričakuje naj svitlobe in naj ne vidi in tudi ne vzhoda vstajajoče zarje, ker ni zaprla vrat telesu, katero me je nosilo, in ni vzela izpred mojih oči nesreče. Zakaj nisem v materinem telesu umrl, ali naglo poginol, ko sem iz telesa prišel? Zakaj sem bil sprejet na kolena? Zakaj dojn na prsih? Zdaj bi namreč spal in molčal in v svojem spanju bi počival. . . . ali da bi kakor negodni porodek, ki se skrje, ne bival, ali kakor tisti, kateri so bili spočeti, pa niso svitlobe videli. III. Zakaj si me iz materinega telesa izveličel? O da bi bil ukončan, da ne bi me videlo oko Bil bi, kakor da bi me ne bilo,

